



**CURTEA SUPREMĂ  
DE JUSTIȚIE**

**ÎNCHEIERE**  
**cu privire la cererea de strămutare**

a cauzei penale în privința lui

Oleg Nicolaev

(art. 469 alin. (1) pct. 15 Cod de procedură penală)

*(Dosarul nr. 1cs-150/2025  
Nr. PIGD 1-22083281-01-1cs-01092025)*

Cererea de strămutare respinsă; Cererea de strămutare a cauzei este în esență o cerere de recuzare deghizată, care, în principiu, nu poate constitui temei de strămutare.

04 septembrie 2025

*Textul corespunde originalului*

**Examinând în lipsa părților cererea de strămutare a cauzei penale în privința lui Oleg Nicolaev,**

Curtea Supremă de Justiție, în completul compus din:

Vladislav Gribincea, *Președinte,*

Alexandru Negru,

Leonid Chirtoacă, *judcători,*

constată următoarele:

**ÎN FAPT**

1. La 02 iunie 2022, în Judecătoria Orhei, sediul Rezina, a fost înregistrat demersul Penitenciarului nr. 17 Rezina privind aplicarea Legii nr. 243/2021 privind amnistia în privința condamnatului Oleg Nicolaev.

2. La 25 mai 2023, Judecătoria Orhei, sediul Rezina, a respins demersul ca neîntemeiat. La 29 aprilie 2024, Curtea de Apel Chișinău a admis recursurile declarate, a casat integral încheierea și a trimis cauza la rejudecare.

3. La 29 iulie 2024, Judecătoria Orhei, sediul Rezina, a respins demersul Penitenciarului nr. 17 Rezina, ca neîntemeiat. La 15 octombrie 2024, Curtea de Apel Bălți a admis recursurile declarate, a casat încheierea din 29 iulie 2024 și a trimis cauza la rejudecare.

4. La 25 martie 2025, Judecătoria Orhei, sediul Rezina, a admis demersul Penitenciarului nr. 17 Rezina și, în temeiul art. 7 alin. (1) lit. d) al Legii nr.243/2021 privind amnistia, a comutat detențiunea pe viață aplicată condamnatului Oleg Nicolaev în 30 de ani de închisoare.

5. La 31 martie 2025, procurorul în Procuratura raionului Rezina, Ion Bernaz, a declarat recurs prin care a solicitat casarea încheierii, rejudecarea cauzei și respingerea demersului Penitenciarului nr. 17 Rezina.

6. La 23 aprilie 2025, Curtea de Apel Nord a primit spre judecare cauza. Potrivit datelor din Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD), judecarea cauzei a fost stabilită pentru data de 02 septembrie 2025.

7. La 28 august 2025, în Curtea Supremă de Justiție a fost înregistrată cererea condamnatului Oleg Nicolaev de strămutare a judecării cauzei penale la o altă instanță egală în grad. Condamnatul susține că asupra judecătorilor Curții de Apel Nord se fac presiuni din partea reprezentanților presei, ceea ce pune în pericol independența acestora. De asemenea, el invocă că toate canalele informative au creat păreri preconcepționate în societate că în Curtea de Apel Nord au fost amnistiați deținuți condamnați la detențiune pe viață și că aceștia ar trebui să revină la pedeapsa inițială.

8. La 01 septembrie 2025, cererea de strămutare a fost repartizată judecătorului Leonid Chirtoacă.

## LEGISLAȚIA RELEVANTĂ

9. Art. 39 pct. 5) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„5) Curtea Supremă de Justiție are competența exclusivă de a examina cererile de strămutare a cauzelor penale, care pot fi formulate de către președintele instanței de judecată sau de una din părți.”

10. În conformitate cu art. 46 alin. (1) Cod de procedură penală:

„(1) Curtea Supremă de Justiție strămută judecarea unei cauze penale de la instanța competentă la o altă instanță egală în grad în cazul în care prin aceasta se poate obține soluționarea ei obiectivă, rapidă, completă și se asigură desfășurarea normală a procesului ... .”

11. Conform art. 47 alin. (1) din Codul de procedură penală,

„cererea de strămutare trebuie să fie motivată cu elemente de fapt și de drept.”

## MOTIVAREA INSTANȚEI

12. Conform art. 39 pct. 5) Cod de procedură penală, Curtea Supremă de Justiție are competența exclusivă de a examina cererile de strămutare a cauzelor penale, care pot fi formulate de către președintele instanței de judecată sau de una din părți. Instituția strămutării este o excepție de la competența instanțelor judecătorești. Având în vedere importanța respectării competenței stabilite de lege a instanțelor judecătorești pentru buna funcționare a acestora și fortificarea încrederii în sistemul judecătoresc, strămutarea poate fi admisă doar în situații deosebit de convingătoare.

13. Condamnatul Oleg Nicolaev solicită strămutarea judecării cauzei penale. Acesta susține că presiunile din partea reprezentanților presei în privința judecătorilor din cadrul Curții de Apel Nord i-ar putea determina să adopte o decizie ilegală în cazul său.

14. Colegiul constată că cererea de strămutare este declarativă. Mediatizarea cauzei sau a unui fenomen din justiție nu este de natură să compromită imparțialitatea tuturor judecătorilor instanței de judecată competentă (vezi încheierea nr. [1cs-70/2025](#)).

15. Cererea de strămutare a cauzei este în esență o cerere de recuzare deghezată, care, în principiu, nu poate constitui temei de strămutare. Potrivit art. 34 alin. (4) Cod de procedură penală, recuzarea anticipată a tuturor judecătorilor dintr-o instanță nu este admisă. Strămutarea pentru asemenea motive poate avea loc doar dacă cererea de recuzare a fost admisă iar în instanța respectivă nu poate fi constituit un complet de judecată care să examineze cauza. În acest domeniu practica Curții Supreme de Justiție este clară, instanța a respins de fiecare dată acest argument invocat în contextul strămutării (a se vedea încheierile nr. [1cs-540/2024](#), [1cs-556/2024](#), [1cs-539/2024](#)).

16. Conform art. 50 Cod de procedură penală, o altă cerere de strămutare poate fi înaintată doar în baza unor motive care nu au fost și nu au putut fi cunoscute anterior. Dacă o nouă cerere de strămutare nu respectă această cerință, în temeiul art. 50 alin. (3) Cod de procedură penală, ea se anexează la dosar fără a fi expediată Curții Supreme de Justiție pentru examinare.

17. Din motivele de mai sus, în conformitate cu art. 46-49 Cod de procedură penală,

COMPLETUL, CU UNANIMITATE DE VOTURI,

Respinge cererea de strămutare depusă de condamnatul Oleg Nicolaev;

Încheierea este irevocabilă.

Președinte

Vladislav Gribincea

Judecători

Alexandru Negru

Leonid Chirtoacă